什剎海



玫瑰芳祥

他的文字总是一种"七情动之"的模样,以真示人,毫无扭捏造作之态,亦无故作高深、疏离烟火之状。字字句句中可见其性情,可闻其灵魂的声音,可读出他内在生命的自由与炽热,深情与悲悯。

《风吹来》:尘世之情,吹面不寒

■ 赵航

风吹来,野马尘埃,雪涛云海,芳草绿树,俱以舞和之,以声和之。风吹来,世上万物生生不息……湖南邵阳作家刘诚龙的散文集《风吹来》共分三辑:坐看云起,一方乡愁,山居闲读。尘世之情吹面不寒,吹来内蕴不尽的人生况味。

文以载道,文以载情,其杂文或多是载道的,其散文多是载情的,乡情、亲情、爱情、友情、家国情、天地情、天人合一情,大情小情公情私情,作家必须情情。明末钱谦益曾将情感与文学二合一而论之:"古之至人,独不能无情,而况于余乎?佛言众生为有情,此世界为情世界,儒者之所谓五性,亦情也。性不能不动而为情,情不能不感而缘物,故形动于中而为言。"抒情,是文学的永恒母题;而如何抒情,则是文学的永恒追求。

读作家的作品,我更乐意去感受其情脉与 文脉,在"寻情"《风吹来》中,可以追寻到文学有 史以来的抒情传统,而更让我感觉刘诚龙的文 脉或直通明朝公安派的"性灵文学",他曾夫子 自道,激赏明朝公安派"独抒性灵,不拘格套"的 写作主张,他喜欢袁枚、张岱等晚明作家作品。 他在承继、借鉴之中,并没有失去自己。他的文 字虽具"性灵"的特征,却又不囿于前人倡导,有 自觉的开拓,从而成为这一类文学作品的富有 生命力的明证。 在《风吹来》这本散文集中,我 们看到了一个很"性灵"的刘诚龙。在那些透视 历史现象、分析人物命运,书写亲情、结合现实 谈史的篇什中,站着或走着,沉思或歌咏,焦虑 或悲悯的刘诚龙,总以一种"七情动之"的模样, 在文字中裸露自己,以真示人,无故作高深、疏 离烟火之状。字字句句可见其性情,可闻其灵 魂的声音,可读出他内在生命的自由与炽热,深 情与悲悯。

在《一棵树与一些人的相遇》《杨家岭的一块菜地》两文中,红色百年的澎湃本是大境,刘城龙以小出之,将力量集中于一点,完成了主题书写。他用他特有的性情之笔,自然铺陈,如话家常,用一棵荷树、一块菜地将我们引向所能抵达的红色历史,将人带向黄洋界上的那棵与一

些伟人相遇从而备具荣光的荷树,回到那个"榛莽地荒凉土,荒草萋萋,藤蔓丛生,沙砾遍野,乱石杂陈"却怀抱着中国前途的杨家岭,感知伟人毛泽东卓越的精神境界。这般文章,在他手下依旧呈现一股洒脱之气,一语醒人,读来轻松并生共鸣,正能量并有文学力。

《天龙山上天风洗肺》《寻石清水村》《言哥采药去》等文章则是另一类性灵范本,饱含一个中年男人对一切所遇发出诚恳感悟。看他写风写水,写花写鸟,寄情山水,情感铺张恣意,辞采气象万千。既有成人对自然及人情世故的真切体验,又有孩童般感知世界世相的新鲜感,强烈的好奇组成的欢喜与天真。文中时不时冒出的警句,引人豁然,诗词化用精彩且翻新意,联想丰富。他信笔由缰,横生一枝,却成神来之笔,又不跑至番外,字字皆在御内。即使是像《脸书与书脸》这般言理文章,语言依然很"性灵":"鲁迅先生面相,有书的昼霭透析,有书的暮云飞度,硬度很高的同,因此有了柔泽之光,甚或一种明媚之气。"令人品来口齿生香。

有人说"感受力是最难以议论的东西之一".果然是。

刘诚龙的家乡在一个叫铁炉冲的地方。他借着眷眷亲情与童年的旧影,溯游往事,将萦怀不绝的、潮起潮落的乡愁,书写得分外动人。当电脑空间可以虚拟任何事物时,乡愁只能出自心灵,出自一支情感丰沛的笔。《恩高冲的草田》中有着绵密的生命感觉,五官全打开,他神情严峻,忧思如草海,铺张而密不透风,一波波、一缕,从稻田到草田,从喜悦到无边的忧虑,生成了追问、思考,一方乡愁,便成了深夜中噬骨的痛。《凉鞋套丝袜》的底色是悲凉,写尽新事物、新时尚与旧眼光作战的狼狈。多少被时代消解掉的凡人小事,与故乡一同老去,成为故乡月亮下的传说。而故乡的灵魂,又在哪里呢?是荣誉感道德观其于生命?

父亲,是刘诚龙乡愁的核心。他通过《鲜艳的姜不叫鲜姜》《骨牌霍霍响》《金樱金樱酒》等文章,追忆了父亲生前往事,为父亲画了一幅完整的性情写真——他是最普通最平凡的父亲,又是大地上最真实最令人尊敬的父亲,含辛茹

苦,为家人拼尽一切,沉默而坚韧,勤俭而明理, 有时也顽固暴躁。

过去,我被朱自清的"父亲"感动过,现在,则被刘诚龙笔下的父亲深深打动。他笔下的父亲,是累贴大地的父亲,是晃动于故乡深处沉郁鲜活的身影。世事更迭,当逝者的人生足迹泯然,那些岁月深处的苦痛令人唏嘘,我们的亲人曾生活在其间,其勇气,其能量,其担当与隐忍,都在生者的记忆中复活,振动当下。只是,当我们的亲人离世化为尘土,我们想关心又哪能关心得起呢?越过沧桑,品尝怅惘,是每个人生宿命的承担。刘诚龙在表达人生之苦与生活之难,语言是轻松的,是诙谐的,臻于"以乐境写哀、以哀境写乐的"文章作手高境。

读过刘诚龙不少杂文,也读过其不少散文, 在老传统与后现代价值观中,刘诚龙是取中间 值的,他离了小经却不叛大道:离了小经,使其 文字很性灵,不曾有理学家气,不叛大道,使其 情感很富有人性之道。他以文字直达热心热 肠,从不遮掩内心世界,从不以袒露内心为虑, 且不以暴露"小我"为羞。刘诚龙的散文之所以 耐看,是因为你读他的文字,总能遇见他—— "我",这也是性灵文学要义所在:见我。

刘诚龙的文字以个体生命为底色,细嚼细节与经验,在最为日常的生活发现精神,使往事变成了体悟人生的长廊。他不隐瞒父亲的缺点,也没有藏着自己孩童时的"劣迹",比如偷书、偷鞋等,他不要遮羞布,他将一切都放在文字阳光下。这种性灵书写,却是另一种心灵上的开阔与旷达,正是因为毫不掩饰地书写,令读者会心一笑,一个孩子在未开化未修行之前的蛮气,是怎样随着成长而消失,对照现在的刘诚龙,不难悟出读书对一个人灵魂的润泽。

性灵文学,说到底是真情的文学,"不做假账",不抒假情;性灵文学,说到底是率真的文学,文字率意,纵笔无忌。刘诚龙的语言用他自己句子形容,便是"发枝散叶,一兜子撒开去",写得枝蔓横生,旁逸斜出,草长莺飞,洒脱跳荡。这般语言支撑出的思想、韵味、品位、情感,焉得不动人?刘诚龙以性灵之笔,写性灵之心,著性灵之文,这才是成就他文字独特的利器。

春花秋月

莫高窟曾在大泉河谷畔的风沙深处沉睡千年。1600多年后的今天,莫高窟的佛像早已斑驳,色彩逐渐淡退,经书更是散落一地。纵有百般柔情,千般不舍,不可否认的是,它在被唤醒的那一刻,即迈向了别离。好在有着一群深爱着敦煌艺术、执着的敦煌人,他们在努力挽留着莫高窟"离去"的脚步。

相逢即是别离

■ 毛庆明

到了敦煌,才知道莫高窟是不可随意亲近

夏季是旅游旺季,为了减少呼吸对洞窟里 佛像的侵蚀,莫高窟严格限制进窟的人数,游客 只能参观4个大窟,如要在一天之内看完12个 洞窟,则需要提前预约。

同车30多人,只有5、6个人预约到了那8个特窟的门票,我和麻豆也在其中。可麻烦的是,我约到的是早上8点进窟,麻豆却是11点进窟,而我们的旅游大巴,中午12点就要离开。

我们决定碰碰运气。8点未到,我们就排到了等候进窟的队伍里。检票口是一个30来岁的男子,着莫高窟工作人员统一服装,白衬衫上挂着工牌。

果然,检票员拦下了麻豆。我说我们是一起的,何况中午就要离开了,能否通融一下?好说歹说,检票员只是摇头:我们每场人数都是限定的。

我说既然如此,那把我的机会让给麻豆进去观看,她回国一趟不容易,我就在外面等她。 检票员依然摇头:莫高窟这么精美的艺术,你也 应该看看的。说着,检票员主动拿着麻豆的票, 走到一个领班模样的人跟前,嘀咕了几句,领班 掏出圆珠笔,在票上写了几个字。检票员回来 把票交给麻豆:行了,快进去吧,希望你会喜欢

进去之后是一座半圆形建筑,一楼是实景演出,出使西域的张骞,发现又出卖了敦煌遗书的道士王圆箓,为敦煌而回国的敦煌研究院第一任院长常书鸿,这些敦煌史上的节点人物轮番登场,亲口讲述敦煌;二楼是影厅,全息影厅,屏幕上驼铃响叮当,商人们在这里汲水饮马,小憩打尖,用波斯的宝石,换大唐的霓裳羽衣,寺院里经乐声声,草台上有艺伎轻歌曼舞,再现的是丝路繁盛;球幕电影厅,用莫高窟735个窟精美的数字影像,将我们包裹,恍惚中,我们仿佛已置身洞窟之中。

出了影院,参观者依次登上了景区大巴,一辆辆有着敦煌旅游标志的大巴鱼贯而出,沿着辟出的一条简易公路,向沙漠深处驶去。

从影院到洞窟所在地,有半个小时车程。 这是敦煌艺术研究院第三任院长、敦煌的女儿 樊锦诗倾尽毕生心血,为保护敦煌做的一大贡献。她说:多年以后,敦煌必然会消失,我们所做的,就是让她存在的时间长一点、再长一点。所以她制作了数字敦煌,将敦煌精美的壁画和雕塑,以全息影像的形式储存起来;然后她又划出了大大的保护区域,同时限制进入敦煌的人员数量。

抵达千佛窟,迎接我们的是绿荫遮蔽的树木,这些树木高大粗壮,已经生长了不少年了,这和我预期的完全不同,在我粗浅的认知里,莫高窟是漫天黄沙掩映下的大大的、画满了壁画的山洞。

事实上,公元366年,乐遵僧人来到敦煌, 受神祗启示,开凿了第一个石窟,此后,善男信 女、高僧大德、王公贵族、普通市民,不分贵贱, 都在这三危山上开凿着大大小小的佛窟,做着 自己的功德,一代又一代,莫高窟积蓄着智慧结 晶,酝酿着博大的佛教文化。

导游拎着一串钥匙,有选择地打开了8座代表性佛窟。佛窟里不能点灯、不可摄像。在洞窟里,我看到了飞天,这是一群大德高僧开坛讲法时,在半空奏乐舞蹈的仙女;我看到了反弹琵琶,那是一个虬面黑服的异邦男子,想来当年繁华的丝路上,走过不少天赋异禀之人;我还看到了那幅最大的山水人物《五台山图》;也看到了臭名昭著的华尔纳,剥离壁画后留下的残缺。

站在道士塔前,我在想,在那个风雨交加的 夜晚,如果王圆箓没有发现敦煌遗书的秘密,那 么今天的莫高窟又会是怎样一番光景呢? 王圆 箓没有多少文化,为生计所迫做了道士,他在 17号洞窟发现6万卷敦煌文书后,为了换取修缮经费,他拿出部分经书送给当朝官员,却有去无回,这也为日后英、法、日各国用银子骗走大量宝贵文献埋下了祸根;那么当初收到王圆箓经书的官员,如果能够如实逐级禀奏,敦煌遗书或能得以保全。然而岁月无常,世事难料,道士王圆箓的是非功过,孰难评说。

麻豆在96号窟前仰望。96号窟俗称九层楼,窟外的红色木构窟檐高达45米,依山而建,气势恢宏,是莫高窟的标志性建筑。窟内是建于初唐的35.5米巨型弥勒坐佛,大佛眉目丰润疏朗,以宝石研磨成细粉着色,展示出大唐时期国力强盛。以九层楼为轴,左右两边,逐层延伸着一个个小小的精美的石窟,风沙浸透了时光,

在山石上留下了诡异的痕迹。

莫高窟曾在大泉河谷畔的风沙深处沉睡千年。1600多年后的今天,莫高窟的佛像早已斑驳,色彩逐渐淡退,经书更是散落一地。纵有百般柔情,千般不舍,不可否认的是,它在被唤醒的那一刻,即迈向了别离。好在有着一群深爱着敦煌艺术、执着的敦煌人,他们在努力挽留着莫高窟"离去"的脚步。

·朝花夕浴

临别下山时回望,感觉巍巍五指山在向众人依依招手,那也是惜别中的不尽期待。

五指山上唱歌人

■ 刘泰然

近日陪家人去了一趟五指山,看到诸多的游人都对《我爱五指山,我爱万泉河》这首歌曲无比喜爱,一些上了岁数的大伯大娘,有的还是爷爷奶奶辈,他们不论是操东北腔还是巴蜀调,抑或是江浙人的吴侬软语,都会哼唱这首歌。他们在景区的山路上边走边哼唱,还以各种形式,拿着手机搜索出的歌词,或男声或女声,或男女声混合,相拥仰望着五指山主峰,组成小合唱,青山翠谷中飘荡着歌声,流淌着真挚的爱,这让我深受感染。

这首歌问世已有半个世纪了,歌中 自豪雄壮的爱国情怀,鼓舞了几代人, 也陶冶了几代人。

《我爱五指山,我爱万泉河》为何能 久唱不衰? 一是词曲的优秀。战士出 身的词作家郑南和作曲家刘长安在创 作这首歌曲时,并没有登上五指山,也 没有见过万泉河,甚至都没有到过海南 岛,但他们心中流淌着战士对祖国的忠 诚和热爱,在查阅资料的基础上,让"双 手接过红军的钢枪,海南岛上保卫祖 国"的战士形象如高山一样挺拔,像河 水一样柔绵。这样写战士、唱战士和战 士唱的作品,出自战士之手也非常正 常。歌中海南的山与河"你传颂多少红 军的故事,你日夜唱着红军的赞歌",在 这里,山与河都充满了人性化的生动形 象。唱山——"我沿着山路上哨所",唱 河——"我沿着河边去巡逻",让万丈高 的雄心和奔腾不绝的滔滔柔情叠加出 有着英雄传统的当代军人形象,这样的 歌自然有着不朽的生命力。

其次,歌手深情到位的演绎也功不可没。同是军旅歌手出身的李双江,在演唱这首歌曲中,充分发挥了他的"金子般的嗓音火一样的激情",使得作品与歌者相得益彰,词曲和演唱均大气磅礴,充盈着战士的阳刚、忠诚和铿锵节奏。所以,当此词作家郑南在2018年因病去世后,李双江专门从北京向郑南的单位和家属致电吊唁,深情表述:"没有这首歌就没有后来双江为民歌唱的厚重之情,从此给双江的歌唱事业修筑了一条康庄大道。我对这位了不起的军旅诗人充满了深深的感恩之情!"某种意义上,这也契合了生活和艺术之间源与流的关系。

没有到过海南岛,却能写出深受人 民喜爱的海南岛作品,就像一湾碧水的 琼州海峡水底下,那是坚实的大地,彼 此心底的血脉相连从未有过须臾的阻 隔。从《红色娘子军》这部作品可足现一脉相承的红色情愫。这部作品的诞生,不但揭开了海南人民英雄顽 的诞生,不但揭开了海南人民英雄顽士 形象,其音乐语言、音乐形象深入。"的 形象,其音乐语言、音乐形象深入。"的进,向前进,战士的责任重,妇女的有说,的进,的大去从军,今有娘子军扛枪为人民。"这是导演谢晋、演员 王心刚,以及作曲家黄准的共同创造。由于电影故事片的大获成功,随后又相 继开发出同名芭蕾舞剧和交响乐,更是 锦上添花。

芭蕾舞剧《红色娘子军》,不但成功 地将女战士形象嫁接到"足尖上的艺 术",充分汲取海南黎族女性的生活特 征,编舞也让舞台上出现了"倒踢紫金 冠"的惊艳浪花,"快乐女战士"的轻松 明快同样脍炙人口,观众惊喜地从中国 的原创管弦乐作品中依稀看到柴可夫 斯基《天鹅湖》中的"四只小天鹅",却又 感觉无比接地气。作曲家杜鸣心最富 开创性的贡献,还恰到好处地添加了一 首《万泉河水清又清》。这首歌吸收了 五指山的民歌元素,舒缓抒情,与《娘子 军连歌》形成反差:"万泉河水清又清, 我编斗笠送红军,军爱民来民拥军,军 民团结一家亲。"黎族姑娘与女红军战 士肩背海南斗笠联袂共舞中,背景衬托 着蓝天青山,河水漫流,以及亭亭椰树 和婆娑榕树,带来视觉和听觉的和美享 受。这首流淌着母亲河深情的歌曲,还 出现在近年的春晚和博鳌论坛上,绽放 不朽的经典魅力。这部剧也被评为"中 华民族20世纪舞蹈经典作品"。至今, 中央芭蕾舞团大型芭蕾舞剧《红色娘子 军》在国内外演出已经超过3000场次, 写下了中国芭蕾舞史上的一段传奇。 足见,《我爱五指山,我爱万泉河》的出 现,在时空上有传承,都有水到渠成的 必然性。

到了20世纪80年代,又有一首带 有海南风情的创作歌曲经歌手沈小岑 的演唱,迅速风靡海内外,那就是《请到 天涯海角来》。歌曲的不胫而走,口口 传唱,久唱不衰。而且模仿这一思路的 "请到……来"作品,比比皆是。我清楚 地记得,自己跨过琼州海峡到海南上大 学,一踏上岛,最急切要去的地方,就是 三亚的天涯海角。并且,还要一路唱着 去。唱这"芒果黄了叫人爱\芭蕉熟了 任你摘\菠萝大了任你采",然后是沈小 岑风格的"啦呀啦呀啦呀,啦呀啦呀啦 呀……"似乎是在树影下攀债,海滩上 戏浪。这首歌的词作者也是郑南,他在 走遍海岛的采风实践中,创作了这首脍 炙人口的歌曲,答谢美丽的海岛。而为 了答谢这首歌的词作者,三亚市还特意 授予郑南"三亚市永久荣誉市民"称号, 以示对艺术和人才的尊重。

海南是好歌的沃野。海南也不乏重情重义的知音。

如今,我在五指山上也与众多的前辈歌迷一同歌唱,边唱边浮想联翩。我问过前辈歌迷们会不会唱沈小岑的"天涯海角",答案有点出乎我的意料,他们的反应远不及李双江的强烈。一位大伯还打了一个比方,他说沈小岑的通俗唱法有点像饮料,像蜂蜜水,味道不及李的热情奔放来得过瘾,那是因为后者是醇酒,是烈酒。每个人的胸中都有一股爱国的英雄情结,这种情结,遇到一首容易触发共鸣的红歌,就能迅速点亮,从各自丹心燃放,光焰烛天。我听懂了。

临别下山时回望,我感觉巍巍五指

山在向众人依依招手。 那也是惜别中的不尽期待。

